



БОЛЬШОЙ СКОТНЫЙ ДВОР ФЕРМЕРСКОГО ХОЗЯЙСТВА «ЖУРОВО»

В Беларуси фермерство развивается с начала 1990-х годов. Сегодня в республике зарегистрировано более 3 000 фермерских хозяйств. Среди них есть и крупные, которые дадут фору среднему «колхозу» (сейчас ОАО). А есть и те, для кого труд на земле стал небольшим семейным делом. Ко второй категории относится и фермерское хозяйство «Журово» Слуцкого района. Агропредприятие занимается выращиванием сельскохозяйственных животных и птицы. В загонах на скотном дворе стоят лошади, коровы, свиньи с поросятами, бычки, овцы и козы. По двору гордо, с чувством собственного достоинства ходят куры, индюки, цесарки и утки. В 2021 году хозяйству исполнилось 10 лет, но глава ФХ Олег Сергеевич Шкляревский уверен: это только начало пути, все самое лучшее впереди.

Лилия КРАПИВИНА

Дом Шкляревских стоит на окраине большой деревни Великое Журово, что вблизи Слуцка. Нас встречает хозяин. До занятия фермерством Олег Сергеевич Шкляревский работал в местном лесхозе, а потом решил переквалифицироваться и заняться животноводством. По сути, ФХ «Журово» — это небольшой семейный агробизнес. Хозяйством занимаются только члены семьи Шкляревских: сам Олег Сергеевич, жена Вера Михайловна, два зятя и самые главные помощницы — три внучки.

ФХ «Журово» — это 24 га пастбищ, расположенных в пойме реки Локня. На выделенных фермеру площадях проведена мелиорация, выкопаны небольшие канавки, для перехода животных выложены мостики. Пастбища засеяны травосмесями, устойчивыми к вытаптыванию животными.

Совсем недавно фермерское поголовье овец романовской породы приближалось к сотне. Но потом это направление решили сокращать. Дело в том, что на выделенных площадях, которые входят в водоохранную зону, нельзя строить капитальные помещения для скота, а только временные. Небольшие дощатые сарайчики, которые построил здесь фермер, зимой оказались слишком холодными для содержания овец, особенно во время окота. Сейчас в овчарне осталось только 17 овец романовской породы. Но и это, считает хозяин, много.





В фермерском хозяйстве есть две дойные коровы, несколько молодых бычков и бык-производитель. Днем они выпасаются вместе с остальными животными, а на ночь распределяются по загонам. Летом скот практически все время на пастбище, отмечает хозяин.

На скотном дворе ФХ «Журово» нашлось место и для свинок — вьетнамской вислобрюхой и мангалицы. Свины этих пород в Беларуси редкость. Например, мангалица — это венгерская порода домашних свиней, выведенная в середине XIX века. Эти животные отличаются от привычной нам крупной белой наличием густой кудрявой шерсти. Лохматые, с рыжей кудрявой шерстью кабаны венгерской мангалицы грозные на вид: солидная живая масса и торчащие клыки делают породных животных похожими на их диких сородичей. Впрочем, характер у кабанов тоже очень своеобразный: в отличие от большинства обитателей скотного двора они признают и подпускают к себе только хозяина.

Животные обеих пород (вьетнамской вислобрюхой и мангалицы) неприхотливы в содержании и не требуют особенного рациона. Грубые травяные корма дополняют свекла, кукуруза, яблоки, вареная картошка. Дополнительно приобретаются отходы комбината хлебопродуктов — мякина и другие отходы переработки зерна и рапса.

Свины выращиваются на убой для собственного потребления, а молодняк чаще уходит на продажу. Мясо у вьетнамской вислобрюхой и мангалицы вкусное, прослойки сала тонкие.

Как правило, в опоросе у свиноматки породы мангалица 5–6 поросят. Маточное поголовье содержится отдельно от молодняка. В секциях по доращиванию — поросята разных возрастов и окрасов: рыжие, полосатые, рябые и даже черные малыши целый день деловито спуют по выделенной им площадке и только во время кормления собираются у кормушки.

Мангалицы почти ручные: совсем не боятся хозяев и с видимым удовольствием прямо с рук угощаются хлебом и яблоками.

Главными на скотном дворе фермер считает лошадей. Сейчас у него 9 голов: один жеребец, семь кобыл и трехмесячный жеребенок. Почти половина табуна — собственные, «журовские». Лошади, хоть и не чистопородные, зато красивые: черной масти, буланой, серые в яблоках. Их фермер выращивает для души. Чтобы использовать лошадей в упряжке или для верховой езды, нужны определенные навыки. Часто в деревню приезжают люди с детьми посмотреть на живых лошадей. Ведь в обычной жизни их теперь не часто встретишь, замечает Олег Сергеевич.

— Лошади заряжают положительной энергией, — говорит хозяин. — И стараешься отвечать животным тем же: придешь утром на выгон с буханкой хлеба, так всю и скормишь этим красавицам.





Лошади — животные неприхотливые и очень выносливые: практически круглый год они пасутся на выгулах. Каждый год пастбища подсеваются травами, в том числе люцерной. Любят лошади молодой, еще не успевший зацвести рапс.

— С лошадьми трудностей в выращивании нет, — рассказывает собеседник. — Ветеринарные вопросы сводятся к защите животных от клещей и гельминтов. Сегодня не проблема купить в ветеринарной аптеке необходимые ветпрепараты. Раз в год делаем обработку копыт. Как правило, с копытами проблем нет: это один из плюсов пастбищного содержания. В планах — увеличить поголовье, но пока финансы не позволяют.

Козье поголовье немногочисленное — всего 10 коз, две из которых дойные. Из козьего молока фермеры производят сыры. Недавно приобрели племенного козла зааненской породы.

Козы в ФХ «Журово» на свободном выпасе. Вероятно, особенность вида такая, но эти парнокопытные предпочитают держаться подальше от хозяйственных построек, выбирая возвышенности с растущими деревьями и кустарниками. Больше всего страдают от повышенного интереса козьего стада ива и осина — кора у этих

деревьев кажется козам наиболее вкусной. А вот ольха и береза этим животным не очень нравятся. Зимой фермер для коз заготавливает хвою — она используется как добавка к основным видам кормов.

После обхода фермерских владений спрашиваем: так есть ли минусы в мелком фермерстве? Олег Сергеевич тут же поправляет нас: не минусы, а скорее особенности. Например, животные привязывают человека к дому. Надолго из деревни выехать не получается, самое большее — на два дня. Так что белорусские санатории, а тем более пляжный отдых на турецких берегах плохо сочетаются с фермерскими буднями.

Работает фермер не в убыток, но и большой прибыли хозяйство пока не приносит.

— Если анализировать и сравнивать наше производство с крупнотоварным, то окажется, что и привесы ниже, и конверсия корма высокая, а удои от наших коров сильно ниже, чем в большинстве хозяйств. Но для нас это не главное. Гораздо важнее то, что мы производим полезную, экологически чистую продукцию, в которой я на 100 % уверен, — убежденно подводит черту Олег Шкляревский. — Кто это ценит, приезжает к нам и покупает.



ДЕНДРОПАРК

Еще один интересный объект в К(Ф)Х «Журово» — дендропарк. Здесь на площади 10 га собрано более 150 экземпляров древесно-кустарниковых пород. Этот парк закладывался Николаем Иосифовичем Хоровским в 1966 году. Олег Сергеевич Шкляревский, племянник основателя дендрария, продолжает семейное дело. Несколько лет назад он высадил несколько аллей, одна из которых проходит вдоль деревни, отгораживая скотный двор фермера от сельских домов.

Как бывший работник лесного хозяйства Олег Сергеевич знает толк в деревьях. На наиболее ценные и малоизвестные экземпляры он повесил таблички — для посетителей парка, чтобы люди изучали и знали, какие есть деревья. Среди коллекции — граб, черемуха, бересклет, тис, гинкго билоба. Много интересных экземпляров — из ботанического сада Белорусской государственной сельскохозяйственной академии.

В дендропарке выкопан пруд. Летом в нем учатся плавать внуки Олега Сергеевича. Иногда на воду спускают лодку. Это тихое место облюбовали и дикие утки. Вода и постоянная кормежка у них есть, и утки зимуют вместе с домашней птицей.